
 

 

 

Química 

Funções inorgânicas: bases ou hidróxidos 

Teoria 

Bases ou hidróxidos 
Segundo Arrhenius, são substâncias inorgânicas que, quando colocadas em presença de água, 

sofrem dissociação iônica, liberando como único ânion a hidroxila (OH-). 

XOH   X+ + OH- 

Classificação das bases 

É possível classificar uma base em função do número de hidroxilas (OH-) liberadas quando sofrem 

dissociação iônica. Uma base pode ser classificada como: 

Monobase: libera um ânion OH-  

Exemplo: NaOH    Na+ + OH- 

Dibase: libera dois ânions OH-  

Exemplo: Mg(OH)2   Mg+2 + 2 OH- 

Tribase: libera três ânions OH-  

Exemplo: Al(OH)3   Al+3 + 3 OH- 

Também é possível fazer a classificação de uma base de acordo com sua solubilidade em água. 

Solubilidade de uma base é a propriedade que indica o quanto esta é capaz de se dissolver em água. 

Ela pode ser classificada como: 

Solúvel: possui grande capacidade de se dissolver em água. São as bases formadas por elementos 

do grupo 1 e NH4
+. 

Parcialmente solúvel: pouco capaz de se dissolver em água. São as bases formadas por elementos 

do grupo 2. 

Insolúvel: não é capaz de se dissolver em água.  São as bases formadas pelos demais elementos. 

• As bases formadas por Mg(OH)2 e Be(OH)2, que são elementos do grupo 2 da tabela periódica, 

são consideradas insolúveis. 

Além disso, é possível classificar uma base de acordo com sua força. A força de uma base é dada 

pela sua capacidade de liberar OH- (sofrer dissociação iônica) quando colocada em presença de 

água. Quanto maior a quantidade de OH- liberados, maior será a força da base.  
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Fortes: são as bases formadas por elementos do grupo 1 e 2. 

Fracas: são as bases formadas pelos demais elementos. 

• As bases formadas por Mg(OH)2 e Be(OH)2, que são elementos do grupo 2 da tabela periódica, 

são consideradas fracas. 

Nomenclatura 

A nomenclatura desses compostos dependerá do número de oxidação do metal, que, por sua vez, 

pode apresentar um Nox fixo ou variável. 

Em elementos com NOX fixo, como os das famílias IA, IIA, o Ag+1, o Zn+2, o Cd+2, o Al+3 e o NH4
+, 

aplicamos a seguinte regra: 

Hidróxido + de + nome do elemento 

Se liga nos exemplos: 

NaOH – Hidróxido de sódio 

Mg(OH)2 – Hidróxido de magnésio 

Al(OH)3 – Hidróxido de alumínio 

Em elementos com NOX variável, como Fe, Co, Ni = +2 ou +3, aplicamos a seguinte regra: 

Hidróxido + de + nome do elemento + NOX (em romanos) 

ou 

Hidróxido + de + nome do elemento + sufixo OSO (menor NOX) / sufixo ICO (maior NOX) 

Se liga nos exemplos: 

CuOH – Cu com Nox +1 – Hidróxido de cobre I ou Hidróxido cuproso; 

Cu(OH)2 – Cu com Nox +2 – Hidróxido de cobre II ou Hidróxido cúprico; 

Pb(OH)2 – Pb com Nox +2 – Hidróxido de chumbo II ou Hidróxido plumboso; 

Pb(OH)4 – Pb com Nox +4 – Hidróxido de chumbo IV ou Hidróxido plúmbico. 

Formulação das bases 

Para a construção da fórmula de uma base, devemos cruzar as cargas de cada um dos 

componentes para que elas se transformem na quantidade de seus átomos. 

Adote o exemplo abaixo, em que a fórmula da base apresenta o cátion alumínio (Al+3) e o ânion 

hidróxido (OH-1): 

 

Note que a carga total do OH- deverá anular a carga total do cátion. 
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Exercícios 

1. Assinale a alternativa que enuncia as nomenclaturas corretas das seguintes bases, 
respectivamente: NaOH, Mg(OH)2, Ca(OH)2 e Al(OH)3: 

(A) Mono-hidróxido de sódio, Di-hidróxido de magnésio, Di-hidróxido de cálcio, Tri-hidróxido 
de alumínio. 

(B) Hidróxido de sódio, hidróxido de magnésio, hidróxido de cálcio, hidróxido de alumínio. 

(C) Hidróxido de sódio, hidróxido de magnésio II, hidróxido de cálcio II, hidróxido de alumínio 
III. 

(D) Hidróxido sódico, hidróxido magnésico, hidróxido cálcico, hidróxido alumínico. 

(E) Hidróxido de sódio, hidróxido de magnésio I, hidróxido de cálcio, hidróxido de alumínio. 

2. Os hidróxidos de sódio, cálcio, alumínio e magnésio são bases utilizadas com diferentes 
números de hidroxilas (OH). Assinale a alternativa que define corretamente estas bases na 
sequência indicada.  

(A) Monobase, dibase, dibase e monobase.  

(B) Monobase, monobase, tribase e dibase.  

(C) Dibase, dibase, tribase e dibase.  

(D) Tribase, monobase, monobase e monobase.  

(E) Monobase, dibase, tribase e dibase.  

3. Entre as bases KOH, Mg(OH)2, NaOH, Al(OH)3, Fe(OH)2, LiOH, indique quais são praticamente 
insolúveis em água: 

(A) Fe(OH)2 e LiOH. 

(B) Al(OH)3 e LiOH. 

(C) Mg(OH)2, NaOH, Al(OH)3. 

(D) Mg(OH)2, Al(OH)3, Fe(OH)2. 

(E) KOH, NaOH, LiOH. 

4. O pó de ocre é uma mistura de minerais que contém ferro, cujas cores podem variar 
dependendo de sua composição. O marrom-ocre é obtido principalmente a partir da limonita, 

3 2Fe(OH) nH O.  O vermelho-ocre vem da hematita, 2 3Fe O .  Já o amarelo-ocre pode ser 

goethita, ( )FeO OH ,  limonita ou uma mistura de ambos. As funções inorgânicas a que a 

limonita e a hematita pertencem são, respectivamente,  

(A) ácido e base.    

(B) óxido e ácido.    

(C) base e óxido.    

(D) óxido e base.    

(E) base e ácido.   
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5. A hiperacidez gástrica pode ser precursora de alguns desconfortos como a pirose (sensação 
de ardência e queimação no esôfago). Em caso mais extremo pode estar associada à úlcera 
gástrica. Para combater esse problema poderíamos empregar um antiácido à base de cátion 
trivalente tendo como princípio ativo o 

(A) hidróxido de sódio. 

(B) ácido carbônico. 

(C) hidróxido de alumínio. 

(D) suco de limão. 

(E) hidróxido de amônio. 

6. A soda cáustica pode ser usada no desentupimento de encanamentos domésticos e tem, em 
sua composição, o hidróxido de sódio como principal componente, além de algumas 
impurezas. A soda normalmente é comercializada na forma sólida, mas que apresenta 
aspecto “derretido” quando exposta ao ar por certo período. O fenômeno de “derretimento” 
decorre da: 

(A) absorção da umidade presente no ar atmosférico. 

(B) fusão do hidróxido pela troca de calor com o ambiente. 

(C) reação das impurezas do produto com o oxigênio do ar. 

(D) adsorção de gases atmosféricos na superfície do sólido. 

(E) reação do hidróxido de sódio com o gás nitrogênio presente no ar. 

7. Assinale a alternativa que representa as bases segundo o grau crescente de solubilidade: 

(A) Hidróxido de Ferro II, Hidróxido de Sódio, Hidróxido de Cálcio. 

(B) Hidróxido de Lítio, Hidróxido de Magnésio, Hidróxido de Cálcio. 

(C) Hidróxido de Sódio, Hidróxido de Cálcio, Hidróxido de Magnésio. 

(D) Hidróxido de Ferro II, Hidróxido de Cálcio, Hidróxido de Sódio. 

(E) Hidróxido de Sódio, Hidróxido de Potássio, Hidróxido de Cálcio. 

8. Para desentupir um cano de cozinha e para combater a acidez estomacal, necessita-se 
respectivamente, de uma base forte e solúvel e de uma base fraca e parcialmente solúvel. 
Conclui-se que as fórmulas dessas bases podem ser: 

(A) Ba(OH)2 e Fe(OH)3.            

(B) Al(OH)3 e NaOH. 

(C) KOH e Ba(OH)2.                 

(D) Cu(OH)2 e Mg(OH)3. 

(E) NaOH e Mg(OH)2. 
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9. Um médico atendeu um paciente com dores abdominais, originadas de uma patologia 

denominada “úlcera péptica duodenal”. Para tratamento desse paciente, o médico prescreveu 

um medicamento que contém um hidróxido metálico, classificado como “uma base fraca”. 

Esse metal pertence, de acordo com a Tabela de Classificação Periódica, ao seguinte grupo: 

(A) 1. 

(B) 13. 

(C) 16. 

(D) 17. 

(E) 2. 
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10. No cultivo por hidroponia, são utilizadas soluções nutritivas contendo macronutrientes e 

micronutrientes essenciais. Além dos nutrientes, o pH é um parâmetro de extrema 

importância, uma vez que ele afeta a preparação da solução nutritiva e a absorção dos 

nutrientes pelas plantas. Para o cultivo de alface, valores de pH entre 5,5 e 6,5 são ideais para 

o seu desenvolvimento. As correções de pH são feitas pela adição de compostos ácidos ou 

básicos, mas não devem introduzir elementos nocivos às plantas. Na tabela, são 

apresentados alguns dados da composição da solução nutritiva de referência para esse 

cultivo. Também é apresentada a composição de uma solução preparada por um produtor de 

cultivo hidropônico. 

Espécies químicas 

Concentração, mmol/L 

Composição de 

referência (5,5 < pH < 

6,5) 

Solução nutritiva 

preparada (pH = 4,3) 

Macronutrient

es 

N (NH4+) 1,0 0,8 

P 

(H2PO4
-) 

1,0 1,0 

K+ 6,0 3,5 

Ca2+ 4,0 3,0 

SO4
2- 2,0 1,0 

Micronutriente

s 

Fe2+ 90 . 10-3 70 . 10-3 

Cl- - 4,5 . 10-3 

(LENZI, E.; FAVERO, L. O. B.; LUCHESE, E. B. Introdução à química da água:  

ciência, vida e sobrevivência. Rio de Janeiro: LTC, 2012 (adaptado).) 

Para correção do pH da solução nutritiva preparada, esse produtor pode empregar uma 

solução de  

(A) ácido fosfórico, H3PO4.  

(B) sulfato de cálcio, CaSO4.  

(C) óxido de alumínio, Al2O3.  

(D) cloreto de ferro II, FeCl2.  

(E) hidróxido de potássio, KOH. 
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Gabaritos 

1. B 

Para nomear uma base basta escrever hidróxido + de + nome do elemento (para casos de Nox 

não variado) 

NaOH – Hidróxido de sódio. 

Mg (OH)2 – Hidróxido de magnésio. 

Ca (OH)2 – Hidróxido de cálcio. 

Al (OH)3 – Hidróxido de alumínio. 

 

2. E 

Hidróxidos de sódio - NaOH; hidróxido de cálcio-Ca(OH)2 ; hidróxido de alumínio Al(OH)3 e 

hidróxido de magnésio Mg(OH)2 

 

3. D 

Para resolução desta questão bastava se lembrar que as bases formadas por metais do Grupo 

1 serão solúveis. 

 

4. C 

Limonita: 3 2Fe(OH) nH O.  Trata-se de uma base, pois apresenta o ânion hidroxila em sua 

fórmula principal. 

Hematita: 2 3Fe O .  Trata-se de um óxido, pois é formado por dois elementos químicos, onde o 

mais eletronegativo é o oxigênio.   
 

5. C 

Hidróxido de alumínio: Al(OH)3 

Al(OH)3 → Al+3 + 3 OH– 

 

6. A 

Ocorre a reação da base com a água presente no ar. Vale lembrar que bases do grupo 1 são 

solúveis. O hidróxido de sódio (NaOH) é altamente higroscópico, ou seja, absorve água do 

ambiente no qual está. Por esse fato, embora apresente aspecto de “derretido” (fundido), o que 

ocorre é a absorção de água e consequente dissolução deste. 

 

7. D 

A família 1A (metais alcalinos) possui os elementos que formam bases solúveis em água. Já a 

família 2A (metais alcalinos terrosos) tem os elementos que formam bases pouco solúveis em 

água. Os demais elementos são insolúveis, com exceção do hidróxido de amônio, que é solúvel.  

Dessa forma, a alternativa que se encontra na ordem crescente de solubilidade é a D. 

Hidróxido de Ferro II (8B) < Hidróxido de Cálcio (2A) < Hidróxido de Sódio (1A). 
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8. E 

Necessita-se respectivamente, de uma base forte e solúvel (NaOH- Na é um metal alcalino) e 

de uma base fraca e parcialmente solúvel (MgOH2 -o hidróxido de magnésio é uma base fraca 

e parcialmente solúvel mesmo sendo um proveniente de um metal alcalino terroso) 

 

9. B 

Bases formadas por elementos do grupo 1 e 2 são fortes em sua maioria. Logo, escolher a 

opção A ou E iria dizer que bases do grupo 1 e 2 são fracas. Os elementos dos grupos 16 e 17 

são todos ametais. Sendo assim, apenas a base do grupo 13 satisfaz o problema. 

 

10. E 

A composição de referência deve apresentar várias substâncias em diferentes concentrações. 

Além disso, a faixa de pH deve ser entre 5,5 e 6,5. Entretanto, uma solução nutritiva preparada 

apresenta um pH igual a 4,3.  

O comando quer saber qual solução deve ser utilizada para corrigir o pH. Como a solução está 

com um pH mais baixo que o de referência, devemos utilizar algum composto de característica 

básica para aumentá-lo. Sendo assim, entre as opções temos o hidróxido de potássio, que é 

uma base forte. 

  

 


